

中柴能源勇担时代重任、践履初心使命

# 助力政府应急储备 服务企业用油畅通

文/誉建业

应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分。2019年11月29日,习近平总书记在主持中央政治局第十九次集体学习时,明确提出:“要发挥我国应急管理体系的特色和优势,借鉴国外应急管理有益做法,积极推进我国应急管理体系和能力现代化。”

国家应急油气物资储备示范项目建设单位、国家低碳产业委员会低碳应急发展处广东办公所在地、国家中消协315打假委员会打假维权部办公所在地……一项项荣誉和头衔,全系于中柴(广东)能源科技有限公司(以下简称中柴能源)一身。作为一家新生的国家战略能源储备企业,如何能在短时间内迸发出如此强劲的活力和动能?有哪些运维之道?接下来还有哪些担当和作为?

“公司以‘助力政府,服务企业’作为初心使命,秉持‘敢想、敢干、敢于承担责任’的宗旨,着力打造一支准军事化专常兼备的应急救援队伍,助力实现‘平时服务、急时应急、战时应战’的国家应急救援战略目标。”中柴能源董事长赵海滨如是总结。他表示,展望“十四五”、立足新发展阶段,公司将继续提供安全、优质的生产和服务,推广经济环保的应急加油设备,加强应急队伍建设,致力于将中柴能源打造成为国内第五桶油,为国家和社会作出更多新的、积极的贡献。

## 守正创新 行稳致远

中柴能源是一家致力于为国家应急、救援物资储备建设、发展、服务的企业。公司聘请了国家安全生产监督管理总局信息研究院黄盛初院长、原国家文化部文化艺术品发展中心盛福春主任、中国保护消费者基金会打假工作委员会刘丰秘书长、《中华盛世》《中国国学文化》杂志总编反体书法创始人李营等为公司顾问,指导公司全面发展。现已拥有6家全资子公司1家控股公司,业务分别涵盖油品贸易、运输、物业投资、科技、人力资源、建材等专项领域。

自成立来,公司不断夯实基础、守正创新,以求实求新求变求解的姿态,在危化品和油气储存及长输管道企业风险防控、应急救援油气物资战略储备等



领域做了大量的基础工作。

据了解,公司主要以项目发展带动队伍建设,按照应急管理部“十四五”应急管理专项规划总体目标,根据与该部委研究中心签署的《关于应急救援油气物资储备示范项目建设战略合作协议》(以下简称战略协议),联合组织相关专家强化应急救援油气物资储备;结合国家有关应急物资储备规划和要求,开展油气物资储备、规模数量、峰值保障、物流配送、信息化建设等全链条统一规划;推动油气存储园区、站、点及交通干线储备和运输安全的应急救援能力提升,配合地方政府相应职能部门组织研究建立油气储存及长输管道风险防控体系智慧平台建设,创建油气储存风险防控模拟重点实验室和应急救援实训基地建设;坚持把安全作为发展的前提,把发展作为安全保障,推进应急产业融合发展、培育应急产业优势骨干企业,强化应急产业交流合作,激化市场主体发展应急产业的内生动力,打造新的经济增长点。

目前,在国家应急管理部研究中心专家组的指导下,公司建立了应急救援油气物资储存及长输管道风险防控体系智慧平台,实现安全智能数字化管理;打造专业的应急救援保障队伍,形成陆、海、空多维度、多角度救援;应急救援油气物资加油装置取得多项国家专利,得到国家权威检测机构认证。

## 安全管理 数智赋能

应急管理随时可能面对极端情况和生死考验,需要久久为功、常抓不懈。新修改的《中华人民共和国安全生产法》

更是指出,做好安全生产工作,落实生产经营单位主体责任是根本。作为国家应急油气物资储备示范项目建设单位,中柴能源如何做好日常的安全生产管理?如何培养一支对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民应急救援队伍?

公司经过前期的深调研发现:当前一些欠发达地区的大型物流园区、混凝土搅拌站、重要工程项目施工地、码头等以柴油作为动力源的集聚地,往往会使用来源不明的非标油。这些非法经营的油品大部分存在质量不合格、含硫量严重超标、易爆燃、保质期短、对车船发动机损害严重等问题。在严重干扰成品油市场经营秩序、影响国家税收的同时,还带来环境污染等诸多问题。

而在部分经济发达地区则是另一番光景:一些大的用柴油企业因当地油库和加油站点受规划和土地供给限制终端配送和销售网络布局不合理,造成企业用油只能非法用油,甚至不得不在内部违规违法设立储油罐。此类行为也为重大安全生产事故埋下了“定时炸弹”。

赵海滨介绍,公司积极践履社会责任、敢于挑战,主动以“最高标准、最高要求、最严密措施”为净化市场把航定向。针对产业园区和企业安全生产基础薄弱、“最后一公里”责任制度不完善、产业发展新旧风险交织叠加等突出问题,公司积极协助政府相关部门完善了能源应急救援、储备推广布局等战略性工作。

按照今年1月签订的战略协议,公司还开展油气物资储备,规模数量,峰值保障和物流配送全链条统一规划,着力推动油气储存园区、站、点及交通干线储备和运输安全的应急救援能力提升。为此,公司联合国内油气领域标杆企业在广东省开展国家应急油气物资示范项目试点工作,拟在每个城市的县以上区域新建15座以上集加LNG、加氢、充电、光伏发电、加油、非油等“智能一体化”综合国家能源应急服务站。

值得一提的是,公司组建了一支应急救援先锋队。按照就近调配、快速行动、有序救援的原则,努力打造专常兼备、反应敏锐、作风优良、能打胜仗的应急救援队伍。据悉,公司项目所到之处成立地市级分公司,当地招录优秀退役军人,优先解决地方退役军人创业就业。通过组建以退役军人为主体的应急救援先锋队,为国家应急救援保障工作打造出一支准军事化专常兼备的应急救援队伍。

公司还充分利用大数据、物联网、人工智能等科学技术,整合系统互联互通,实现各类数据资源有机整合;建设退役军人应急救援综合信息数据库,创建“互联网+退役军人服务”模式,构建

退役军人应急救援保障综合管理平台,推进退役军人应急救援服务保障工作信息化、智能化、现代化。

## 绿色环保 助力双碳

2020年9月22日,中国政府在第七十五届联合国大会上提出:“中国将提高国家自主贡献力量,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。”

今年全国两会上,实现“碳达峰、碳中和”目标更是被首次写入政府工作报告。在此大背景下,新的能源变革将会为经济社会发展带来根本转变和新的动能,绿色低碳更将成为能源企业驶入高速发展的“新赛道”。

在取得经济效益的同时,中柴能源同样不忘社会效益,多措并举锚定绿色高质量发展的方向,通过绿色生产赋能“双碳”实现,为绿水青山作出积极贡献。

近年来,醇基燃料(甲醇为主体)作为能够应对化石能源枯竭的环保洁净能源而得到国家大力推广。对此,公司近日与致力于研制甲醇催化剂母液的深圳安耐玖新能源科技有限公司(以下简称安耐玖)达成战略“联姻”,成立中柴能源深圳分公司。据悉,安耐玖对醇基燃料的研发已有十余年历史,拥有10多项发明专利和8项实用专利。由于甲醇的化学性质,低碳富氧的醇基燃料相比传统柴油可降低70%以上的碳排放,且能够为客户节约35%-40%的成本,实现低碳和降低成本的双重价值。未来,深圳分公司将在广东建立柴油炼化厂等应急管理油气物资储备站,并进行醇基燃料的量化生产调和,以此为基础辐射全国。

中柴能源还与国家低碳委员会签署战略合作,响应国家“3060”计划,共同打造绿色环保城市;探索新能源领域市场发展的新思路,节能减排,降低企业运营成本,为我国低碳产业开启新的篇章。此外,公司还建立国内最快最经济最环保的加油站——应急加油设备。与传统加油站相比,该设备为可移动式的机器,并将环保、安全、消防等技术要求在制造设备的过程中解决。

赵海滨表示,公司接下来将继续秉持“十九大”对低碳应急发展的重大战略思想,按照“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,以广东省为项目示范点,结合广东省“十四五规划”的发展布局,开展低碳应急安全发展示范城市、低碳应急产业园区、低碳应急社区建设,坚持把绿色低碳循环、应急安全发展融入到城市空间。

**热烈庆祝**

中柴能源成为国家应急救援  
油气物资储备示范项目建设单位

国家应急管理部研究中心与中柴能源  
全面战略合作

**热烈庆祝**

低碳应急发展处成立

低碳产业委员会与中柴能源  
全面战略合作